
大學入學考試中心 
學科能力測驗參考試卷 

（111 學年度起適用）  
數學A考科  
作答注意事項 

考試時間：100分鐘 
作答方式： 
˙選擇題用 2B 鉛筆在「答題卷」上作答；更正時，應以橡皮擦擦拭，切勿使用修正液（帶）。 
˙非選擇題用筆尖較粗之黑色墨水的筆在「答題卷」上作答；更正時，可以使用修正液（帶）。 
˙考生須依上述規定畫記或作答，若未依規定而導致答案難以辨識或評閱時，恐將影響考生

成績並傷及權益。 
˙答題卷每人一張，不得要求增補。 
˙選填題考生必須依各題的格式填答，且每一個列號只能在一個格子畫記。請仔細閱讀下面

的例子。 

例：若答案格式是     ，而依題意計算出來的答案是
3
8
，則考生必須分別在答案卡上的 

 
第 18-1 列的   與第 18-2 列的   畫記，如： 

 
 

例：若答案格式是        ，而答案是
7

50
−

時，則考生必須分別在答案卡的第 19-1 列的 

 
與第 19-2 列的    畫記，如： 
 

 

選擇(填)題計分方式： 
˙單選題：每題有n個選項，其中只有一個是正確或最適當的選項。各題答對者，得該題的

分數；答錯、未作答或畫記多於一個選項者，該題以零分計算。 
˙多選題：每題有n個選項，其中至少有一個是正確的選項。各題之選項獨立判定，所有選

項均答對者，得該題全部的分數；答錯k個選項者，得該題 2n k
n
− 的分數；但得分低於零

分或所有選項均未作答者，該題以零分計算。 
˙選填題每題有n個空格，須全部答對才給分，答錯不倒扣。 
※試題中參考的附圖均為示意圖，試題後附有參考公式及數值。 

18-1 

18-2 

3 

7 

− 

8 

著作權屬財團法人大學入學考試中心基金會所有，僅供非營
利目的使用，轉載請註明出處。若作為營利目的使用，應事
前經由財團法人大學入學考試中心基金會書面同意授權。 

19-1 19-2 
50 

18-1 
− ± 2 4 5 6 8 7 9 0 1 3 

− ± 2 4 5 6 8 7 9 0 1 3 

18-2 

19-1 
− ± 2 4 5 6 8 7 9 0 1 3 

− ± 2 4 5 6 8 7 9 0 1 3 

19-2 



大學入學考試中心 

學科能力測驗（111學年度起適用） 

數學考科 

參考試卷說明 

本參考試卷為 111 學年度起適用之學科能力測驗數學考科參考試卷。大考中心依據

（1）108 學年度開始實施之「十二年國民基本教育課程綱要國民中小學暨普通型高級中

等學校—數學領域」，以及（2）本中心所公布之 111學年度起適用之「學科能力測驗數學

考科考試說明」，二份文件所揭櫫之理念與目標而設計。

一、測驗科目與範圍 

因應數學領綱 A、B 類的設計，招聯會提出的多元入學新方案，111 年之後的

學科能力測驗數學考科分為數學 A、數學 B考科。其測驗範圍如下（詳細內容可參

見學科能力測驗考試說明）。  

二、題型、架構與配分 

學科能力測驗數學考科題型包括選擇題型（單選題、多選題）、選填題與混合

題型，其中混合題型是指同時包含選擇題（或選填題）與非選擇題的題型，以題

組方式評量。各題型有其不同的評量目的，例如選擇題評量數學概念，並鼓勵考

生根據所給予的選項作判斷。單選題的各個選項，其中只有一個是正確的；多選

題的選項則要求考生逐項判斷其正確性，答案可能好幾個，也可能只有一個是正

確的，選填題型則評量考生主動解題的能力。混合題型則是將多個步驟的問題分

成數小題，各小題可能以不同題型評量，例如多選題搭配非選擇題（數學 A 參考

試卷），也可單選題搭配非選擇題（數學 B參考試卷），將試題內需要的資料或作

答線索，在題組中的小題呈現，引導作答。  

本數學 A、數學 B 的參考試卷均包含兩部分：第壹部分為單選題、多選題、選

填題，配分占 85%，第貳部分為混合題型，配分占 15%，其中數學 A 的混合題型

以經濟學常見的成本與獲利情境為素材，評量多項式的應用；數學 B的混合題型則

是以物流的送貨路線為素材，評量能將直線排列與組合的知識應用在解決問題。

因此，除測驗學科知識、解題能力外，並同時評量閱讀表達及推理的能力。  

考科 測驗範圍 

數學 A 10年級必修數學、11年級必修數學 A類。 

數學 B 10年級必修數學、11年級必修數學 B類。 



三、命題特色 

配合「十二年國民基本教育課程綱要國民中小學暨普通型高級中等學校—數學領域」

強調素養與跨領域的精神，「學科能力測驗數學考科」除了測驗高中階段學生的數學基本

概念，也評量使用這些概念解決生活與學術探究情境問題的能力。 

四、考生作答（答題卷） 

此次答題卷為配合混合題型而設計，考生填答時須注意本考科試題本之「作答注意

事項」的提示，並於規定的作答區撰寫。 

參考試卷呈現本中心未來命題方向、組卷架構、答題卷設計、參考答案／評分原則

等可能樣貌，僅適宜作為參考練習、評量之示例；此外，本次試題除部分為原創外，亦

有採用或修改歷年考題或研究用試題情形。 

本中心對本次公告之參考試卷，雖追求最高品質，但仍可能存在須調整精進之處，

歡迎各界惠予指正、建議。 
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第壹部分、選擇題（單選題、多選題、選填題共占 85 分）  

一、單選題（占 35 分）  

說明：第 1 題至第 7 題，每題 5 分。 

 
1. 滿足絕對值不等式 2 13 9x − ≤ 的所有實數 x 所形成的區間之長度為下列哪一個選項？  

(1) 8 (2) 9 (3) 10 (4) 13 (5) 18 

 

2. 設 (5,0,12)A 、 ( 5,0,12)B − 為坐標空間中兩點，且 P為 xy平面上滿足 13PA PB= = 的點。試

問點 P的坐標為下列哪一個選項？  

(1) (0,0,24)  (2) (5,0,0)  (3) (0,13,0)  (4) (5,5,0)  (5) (0,0,0)  

 

3. 若第 1 天獲得 1 元、第 2 天獲得 2 元、第 3 天獲得 4 元、第 4 天獲得 8 元、依此每天所

獲得的錢為前一天的兩倍，如此進行到第 30 天，試問這 30 天所獲得的錢之總數最接近

下列哪一個選項？  

(1) 410 元  (2) 610 元  (3) 810 元  (4) 910 元  (5) 1210 元  

 

4. 設 x與 y 的關係式為
2

10 log
2
xy  = ×  

 
，且當 1x x= 、 2x 時，其對應的 y 值分別為 1y 、 2y ，

其中 1x 、 2x 為正實數。若 2 12x x= ，則對於 1y 、 2y 的關係，試選出正確的選項。  

(1) 2 12y y=  

(2) 12
2 10 yy =  

(3) 2 120 logy y= ×  

(4) 2 1 log 2y y= +  

(5) 2 1 20 log 2y y= + ×  

 

5. 坐標空間中一質點自點 (1,1,1)P 沿著方向 (1,2,2)a =


等速直線前進，經過 5 秒後剛好到達

平面 3 28x y z− + = 上，立即轉向並沿著方向 ( 2,2, 1)b = − −


依同樣的速率等速直線前進。試

問再經過幾秒此質點會剛好到達平面 2x = 上？  

(1) 1 秒  (2) 2 秒  (3) 3 秒   

(4) 4 秒  (5) 永遠不會到達  
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6. 考慮坐標平面上的直線 : 3 2 1L x y− = 。若 a 為實數且二階方陣
1 0

8a
 
 − 

所代表的線性變換

可以將 L上的點變換到一條斜率為 2 的直線，則 a 的值為下列哪一個選項？  

(1) 6 (2) 8 (3) 10 (4) 12 (5) 14 

 

7. 某實驗有 9 件血液樣本，將其混合成一組樣本作一次檢驗。假設每件血液樣本檢驗呈陽

性的機率都是 0.1，且只要有一件血液樣本呈陽性反應，其混合的樣本也會呈陽性反應。

當混合的樣本檢驗結果呈陰性反應時，只要一次檢驗即可，當混合的樣本檢驗結果呈陽

性反應時，就必須重新將這 9 件血液樣本逐一檢驗，此情況下總共需要 10 次檢驗。依

檢驗方式，這 9 件血液樣本檢驗次數之期望值為何？   

(1) 99 0.9× 次  

(2) 109 0.9× 次  

(3) 99 (1 0.9)× − 次  

(4) 910 9 0.9− × 次  

(5) 910 9 0.9+ × 次  

 
 
 

二、多選題（占 30 分）  

說明：第 8 題至第 13 題，每題 5 分。 

8. 已知 a、b 為正整數且 a 與 b 的乘積是 11位數，而
a
b

化成小數後的整數部分是 2 位數，

則 a 可能為幾位數？  

(1) 5 位數  (2) 6 位數  (3) 7 位數  (4) 8 位數  (5) 9 位數  

 

9. 已知三次實係數多項式函數 3 2( ) 2 6 10f x x x x k= − + + 的圖形之對稱中心為 (1,5)，試選出正

確的選項。  

(1) 1k =   

(2) 若點 ( , )r s 在 ( )y f x= 的圖形上，則點 ( 2, 10)r s+ + 也在 ( )y f x= 的圖形上  

(3) ( )y f x= 的圖形在 1x = 附近的近似直線為 4( 1) 5y x= − +  

(4) ( )y f x= 的圖形平移後可與 32 4 5y x x= + + 的圖形重合  

(5) ( )y f x= 的圖形與 32 4 5y x x= + + 的圖形有交點  
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10. 所謂某個年齡範圍的失業率，是指該年齡範圍的失業人數與勞動力人數之比，以百分

率表達（進行統計分析時，所有年齡以整數表示）。下表為去年某國三個年齡範圍的失

業率。  

年齡範圍  35~39 歲  40~44 歲  45~49 歲  

失業率  9.80% 13.17% 7.08% 

根據上表，試選出正確的選項。  

(1) 上表三個年齡範圍中，以 40~44 歲的失業率最高  

(2) 40~44 歲勞動力人數多於 45~49 歲勞動力人數  

(3) 40~49 歲的失業率等於
13.17 7.08 %

2
+ 

 
 

 

(4) 如果 40~44 歲的失業率降低，則 45~49 歲的失業率會升高  

(5) 若經統計得 35~44 歲的失業率為 12.66%，則 35~39 歲勞動力人數少於 40~44 歲勞

動力人數  
 

11. 在平面上，已知 ABCD 是一平行四邊形，且點 X 在 BCD∆ 的內部（不含邊界）。下列選

項中，試選出 AX


可能的關係式。  

(1) 1 2
3 3

AX AB AD = +
  

 

(2) 2 2
3 3

AX AB AD = +
  

 

(3) 1 2
3 3

AX AB AC = +
  

 

(4) 1 3
5 5

AX AB AC = +
  

 

(5) 2 1
3 3

AX AB BD = +
  

 

 

12. 設函數 ( ) 3 sin sin( )
2

f x x xπ
= + − ，其中 x 為任意實數，試選出正確的選項。  

(1) ( ) 3
2

f π
=   

(2) ( )f x 的最小値為 3−  

(3) ( )f x 的最大値為 2 

(4) ( )f x 的週期為 π  

(5) ( )y f x= 的圖形經過平移後可與 cosy x= 的圖形重合  
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13. 設 Γ為坐標平面上的圓，點 (0, 0) 在 Γ的外部且點 (2, 6)在 Γ的內部。試選出正確的選項。  

(1) Γ的圓心可能在第一象限且此時 Γ的半徑必定小於 10  

(2) Γ的圓心可能在第二象限且此時 Γ的半徑必定小於 10  

(3) Γ的圓心可能在第三象限且此時 Γ的半徑必定大於 10  

(4) Γ的圓心可能在第四象限且此時 Γ的半徑必定大於 10  

(5) Γ的圓心可能在 x 軸上且此時圓心的 x 坐標必定大於 10  

 

 

三、選填題（占 20 分）  

說明：第 14 至 17 題，每題 5 分。 

14. 一個滑板是由 1 個踏板、1 個輪架及 2 組相同品牌的滑輪組合而成，如圖。  

                

某滑板店提供 3 種不同品牌的踏板、1 種輪架及 2 種不同品牌的滑輪，讓顧客自由選擇

搭配，每一種零件的單價如下表：  

今欲隨意組裝一個不超過 3000 元的滑板，則有 ○14 種不同的搭配方式。  

 

15. 線性方程組

2 3 0
2 3 6

6
2 8

x y z
x y z
x y
x y z

+ + =
 + + =
 − =
 − − =

 經高斯消去法計算後，其增廣矩陣可化簡為

1 0
0 1
0 0 0 0
0 0 0 0

a b
c d

 
 
 
 
 
  

，

則 a = ○15-1 、 b = ○15-2 、 c = ○15-3 、 d = ○15-4 ○15-5 。  

 

 

零件  踏板 1A  踏板 2A  踏板 3A  輪架 B  滑輪 1C  滑輪 2C  

單價  300 元 /個  400 元 /個  500 元 /個  1200 元 /個  600 元 /組  700 元 /組  
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16. 已知銳角三角形 ABC 中， 2AB = 且 4AC = 。若 ABC∆ 的外接圓半徑為
4 14

7
，  

則 BC = ○16-1  ○16-2 。（化為最簡根式）  

 

17. 有一新型「打地鼠」遊戲機，機台上有 25 個洞，分別標示整數坐標（格子點），如圖。

老闆將這 25 個格子點各作成一支籤，並放置於籤筒。每位遊戲者先從籤筒中同時抽出

兩支籤，並依照抽出籤所對應的洞各擊一槌，假設每支籤被抽中的機率相等。若所擊

的兩個洞的中點也是格子點，則僅有中點所在的洞冒出 100 元獎金，且遊戲結束；若

所擊的兩個洞的中點不是格子點，則機台上的 25 個洞皆會伸出《遊戲結束》的牌子，

表示這局結束。依上述規則，只玩一局可得 100 元獎金的機率為

○17-1

○17-2 ○17-3

。（化

為最簡分數）  
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第貳部分、混合題（占 15 分）  

說明︰本部分共 有 1 題組，每一子題配分標於題末。限在標示題號作答區內作答。非選擇題

請由左而右橫式書寫，必須寫出計算過程或理由，否則將酌予扣分。 

第 18 至 19 題為題組  

假設某經銷商進貨 x 台儀器的成本為 ( )C x  (單位：萬元 )，而預估可獲利的金額

為 ( )g x (單位：萬元 )，其中 ( )C x 與 ( )g x 分別為三次與二次的實係數多項式函數。已知

當 1,2,3x = 時，成本與獲利滿足 ( ) 18 4 ( )C x x g x= − 的關係。又知進貨 4 台儀器的成本費

用 (4) 51C = 萬元。根據上述，試回答下列問題。  

18. 設多項式函數 ( )( ) ( ) 18 4 ( )f x C x x g x= − − 。試選出正確的選項。(多選題，5 分) 

(1) ( )f x 為三次多項式函數  

(2) (1) = 0f  

(3) 2 5 6x x− + 是 ( )f x 的因式  

(4) (0) (4) 0f f <  

(5) 21(4)
4

g =   

 

19. 若經銷商進貨 x 台儀器的成本費用為 3 21 1( ) 5
2 2

C x x x x= + − + (萬元)，試求此經銷商預估

最多可獲利的金額是多少？(10 分) 
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參考公式及可能用到的數值  

1.  首項為 a ，公差為 d 的等差數列前 n項之和為
(2 ( 1) )

2
n a n dS + −

=  

 首項為 a ，公比為 ( 1)r r  的等比數列前 n項之和為
(1 )
1

na rS
r

−
=

−
 

 

2 .  三角函數的和角公式： sin( ) sin cos cos sinA B A B A B+ = +  

cos( ) cos cos sin sinA B A B A B+ = −  
tan tantan( )

1 tan tan
A BA B

A B
+

+ =
−

 

 

3 .  ABC∆ 的正弦定理：  2
sin sin sin

a b c R
A B C
= = =  （ R為 ABC∆ 外接圓半徑）  

ABC∆ 的餘弦定理：  2 2 2 2 cosc a b ab C= + −  

 

4 .  一維數據 1 2: , , , nX x x x ，  

算術平均數 1 2
1 ( )X nx x x
n

µ = + + ⋅⋅ ⋅ +  

標準差 2 2 22 2 2 2
1 2 1 2

1 1[( ) ( ) ( ) ] [( ) ]X X X n X n Xx x x x x x n
n n

σ µ µ µ µ+ + + + + += − − − = − 

 

 

5 .  二維數據 1 1 2 2( , ) : ( , ),( , ), , ( , )n nX Y x y x y x y ，  

相關係數 1 1 2 2
,

( )( ) ( )( ) ( )( )X Y X Y n X n Y
X Y

X Y

x y x y x yr
n

µ µ µ µ µ µ
σ σ

− − + − − + + − −
=

  

迴歸直線（最適合直線）方程式 , ( )Y
Y X Y X

X
y r xσµ µ

σ
− = −  

 

6 .  參考數值： 2 1.414 , 3 1.732 , 5 2.236 , 6 2.449 , 3.142π≈ ≈ ≈ ≈ ≈  

 

7 .  對數值： log 2 0.3010, log3 0.4771,  log5 0.6990,  log7 0.8451≈ ≈ ≈ ≈  

 


